



大道河镇举办 第三届柑橘采摘节系列活动

本报讯(记者 王拥 通讯员 张薇薇)一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。11月28日,岚皋县大道河镇举办第三届柑橘采摘节暨消费扶贫系列活动。吸引周边数千名游客齐聚大道河镇摘柑橘、品柑橘、购山货、游汉江,体验丰收的乐趣。

本次活动分为文艺汇演、农产品消费扶贫、柑橘采摘体验、畅游汉江等四个主题,上午10点,在大道河镇月池台村主会场,前来参加第三届柑橘采摘节的游客们人头攒动,活动在文艺汇演中拉开了序幕。乐队演唱、文艺小品、魔术表演、男女声独唱、歌伴舞等精彩节目纷纷上演,赢得场下观众们的阵阵掌声。演出期间,该镇还对2020年度脱贫致富标兵、致富带头人等先进典型进行了表彰。

在农场产品展示销售区,来自周边的特色农产品销售厂家和当地群众自产的各类柑橘、生鲜肉制品、腊肉、苦荞酒、新鲜蔬菜、特色干菜、酱菜等农副产品和手工艺品琳琅满目,吸引游客

们争相购买。

在柑橘采摘园区,绿树柑橘红透一江两岸。游客们纷纷乘船前往园区采摘。他们穿梭在柑橘园里,三个一群、五个一伙采摘柑橘,体验采摘的乐趣。不少外地的游客也拿出相机拍照留影。

近年来,大道河镇按照“山上茶园、江边橘园”的产业发展目标,采取“支部牵头、企业引领、群众参与、政府推动”的思路。通过大户承包、改良品种、延伸橘园产业链条,大力发展柑橘产业,把农户镶嵌在了产业链上。目前已打造茶叶市级园区一个,县级园区4个,发展高产密植茶叶园区4500亩。发展优质高产柑橘园区3000余亩,通过亚皇公司建设柑橘商品化处理生产线一条。带动300多户村民发展柑橘产业,户均增收2000多元。同时在柑橘开花和挂果的两个季节里,还会吸引过万游客前来赏花、游玩,品美食、看美景,全镇春采茶、夏玩水、秋摘橘、冬烹肉,形成大道河镇四季皆有可玩、皆有风景的全方位旅游产业亮点。



“橘子西施”圆富梦

通讯员 翁军



“金钱橘,椒酸”入园采摘者总是忘不了以前的味道。“兰兰,让他尝尝。”一位汉子喊道。

“给,椒甜的……”橘园一位女子俏皮应声,水灵灵的,活脱脱简直就是汉江畔的“橘子西施”。

叫兰兰的女子,姓王。喊她的人是父亲王永强,岚皋县大道河镇月池台村二组村民。兴橘园、养家禽、盖新房、办起农家乐,老王整天乐呵呵的,笑起来眼睛眯成一条缝。

老王今年60多岁了,岁月在他的脸上留下一道道深邃的皱纹。他说,汉江滩涂未蓄水前,他们好几辈人都住在河边。家里穷,十四岁就到生产队里挣工分,十八岁参加三线建设,下苦力干活,总是填不饱肚子。

大坝蓄水了,他家搬到山腰,分得10来亩干坡地。房前屋后的石头疙瘩,种不出粮食,只有栽树。毗邻的紫阳金钱橘,赫赫有名。于是,他拓荒刨地,种起了柑橘,开始不懂技术,金钱橘“不服水土”,长出来变了味,酸的掉牙。后来,在县里专家的悉心指导下,通过选种、嫁接、剪枝、施肥、除草、浇灌等精心养护,移植的柑橘“入乡随俗”了,慢慢地长好,橘子味也变甜了。

半山腰,几乎没有路,橘子熟了没人买。性格倔强的王永强,挑着担子,将橘子一筐一筐挑到集市去卖。时间在往返中悄悄流逝,他从年轻走到了年老,咬咬牙,硬是把三个女儿供养上完了学。橘园大了,品种多了,不仅有金钱橘,还有御头柑、碰柑、蜜香橙、柚子等品种,收获季节,金灿灿的硕果,煞是迷人……“橘子西施”嫣然笑了,老王也咧开嘴笑了,内心的愉悦溢于言表。

“这里的水好,果子很甜。”兰兰说起橘子,笑容也变得明媚灿烂。她从陕南到苏南去打工,见了世面,长了经验。在脱贫攻坚中,家乡发生了日新月异的变化,家里的路通畅了,水泥路修到了家门口,汉江的码头也建了,橘子不愁运不出去了。身在外地心在家,“橘子西施”玩抖音当网红,直播带货好看又好吃的特色蜜橘。

脱了贫,“橘子西施”还嫌不够。督促着办起农家乐,利用林下散养的100多只土鸡和山野菜,匠心独具的推出柴火鸡“一锅焖”,味道让食客赞不绝口,往来游客络绎不绝……

“看江景、采柑橘、尝土鸡、听巴音”兰兰用地道的“巴山汉语”,娓娓道出新农村农旅结合的幸福新生活。

近年来,岚皋县大道河镇始终坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,按照“山上茶园,江边橘园”的发展思路,以改良嫁接茶叶、柑橘老品种,提升新品种质量,开发汉江河乡村旅游为抓手,通过建基地壮龙头,不断延伸产业链条,把贫困户镶嵌在产业链上,推动全镇各项工作上台阶。

“我以前在外面东奔西走打工,一年挣下来的钱也只够全家人花销,这两年我加入了村上的农民专业合作社,把土地流转给陕西中泰农业发展有限公司收租金,又在公司打工,还能入股分红,一年我们两口子能挣5万多元,不但吃穿不愁,而且在公路边盖起了小洋楼,彻底摆脱了贫困。”提起种植茶叶,贫困户康明喜一脸兴奋,他说:“现在党的政策真好!”

家住月池台村二组的王永强说到发展橘园更是滔滔不绝。“我们几辈子人都住在月台村,过去也种橘子,但是形成不了气候,后来镇上扶持发展种植橘子,我就把10亩地全部种成了橘子,并对老品种进行了嫁接,一年能收1万多斤,收入5万多元。后来我看来这里摘橘子、观光旅游的人越来越多了,去年我又让大女儿回来开办了农家乐,用土锅灶炖鸡,生意非常火爆,你看,我们一边经营农家乐,一边卖橘子,忙的很,一年卖橘子、开农家乐、养鸡、养猪收入近30万元”,王永强说:“我过去吃受过苦受过罪,现在遇到了好时代,一定要好好干,别看我今年已经65岁了,干起活来比有的小伙子还有劲。”我们知道老头虽然累了一点,但心里比他家的蜜橘还甜。

产业发展关键在农户。“在茶叶、柑橘产业发展中,我们始终以提高群众收入和积极性为中心,不断强化宣传引导,通过群众大会、院落会,帮扶干部入户动员等各种方式,通过算账对比,龙头企业订单保底承诺,调动农户进行土地流转或连片参与茶叶、柑橘建园,让农户看到希望,得到实惠。同时,中泰公司、亚皇公司分别打造核心高产茶园800亩、橘园1000亩,核心园区全程聘请专业技术人员严格按建园技术标准

规范实施,确保建园成效。与此同时,对发展积极性高、基础好的大户在技术指导,产业奖补方面给予重点扶持,先后培育5亩以上的柑橘大户10户、10亩以上的茶园大户22户。”大道河镇镇长黄仁勇介绍说,“镇上与县农林科技局充分对接,在建园的每个阶段都邀请县农林科技局的技术人员到镇开展技术培训,通过集中会议、现场观摩演示等多种形式开展培训活动,力争让每户农户真正掌握建园、管园的阶段技术。近几年来,大道河镇每年召开培训活动不下20场次,每年培训农户千余人,从而确保了产业的成效。”

据了解,为了做大做强产业,持续为群众谋福利,大道河镇从成都市和汉中市城固县招商引入了陕西中泰农业发展有限公司和安康亚皇现代农业发展有限公司,分别主导全镇茶叶和柑橘产业发展,按照“企业主导、支部引领、群众参与、政府推动”的思路,抢抓脱贫攻坚产业帮扶、退耕还林、库区移民等各类政策机遇,以“三变”改革为抓手,实施土地流转、各类资产及产业资金整合入股,带动贫困户增收,打造市级茶叶园区一个,县级园区4个,发展高产密植茶叶园区4500亩,新增茶叶加工生产线两条,茶叶总产量达到18万公斤,产值270万元,中泰公司新建标准化茶厂一个,发展优质高产柑橘园区3000余亩,亚皇公司建柑橘商品化处理生产线一条。茶叶、柑橘两大产业辐射农户766户,直接带动贫困户332户,户均增收2000元,同时在柑橘开花和挂果的两个季节里,还会吸引过万游客前来赏花、游玩,品美食、看美景,全镇春采茶、夏玩水、秋摘橘、冬烹肉,形成大道河镇四季皆有可玩、皆有风景的全方位旅游产业亮点。

大道河镇党委书记张修鹏说:“下一步,我们将以农旅融合为目标,依托镇上绿色资源优势,通过龙头企业引领、园区带动、开发水上游乐项目,推进就业创业和乡村旅游发展,最终使茶叶、柑橘、旅游项目成为大道河镇老百姓长期稳定增收致富的主导项目,不断增强群众的获得感、满足感、幸福感。”

山上茶园 江边橘园

岚皋县大道河镇激活山水资源助推乡村振兴

通讯员 柯贤会 张薇薇

本版部分图片赵华斌提供

